

GENTE NUEVA

🌀 Semanario Político 🌀

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche, número suelto 5 céntimos.
Un mes 0'25 pesetas.—En el resto de España, un mes 0'50 pesetas.

Pago anticipado

La correspondencia al Administrador
Corredera, 53.—**Elche**
No se devuelven originales

HABLANDO CON EL ALCALDE

No todo ha de reducirse en la prensa de los pueblos a la lucha de personas, devoradora de la tranquilidad y la honra: así como los romanos se entusiasmaban con sus gladiadores, mucha gente en Elche enardece al asesino de la dignidad ajena. Precisamente este fue el defecto que el último domingo se encontró a los dos periódicos que en Elche se publican: no se dicen nada; han tomado miedo los dos; qué sosos vienen: este era el clamoreo general. Para todos fueron ambos periódicos una decepción, porque aquí no se aplaude la sublimidad del pensamiento, ni la bondad de la intención, ni la corrección del estilo; aquí solo se quiere escándalo, daño, y lo que no hiera ó mata es todo superficial, baladí, inocente, ridículo y pesade.

Mas nosotros, que solo hemos venido al estadio de la prensa para ejercitar un derecho que á nadie se niega, el de la legítima defensa, no hemos de seguir esa equivocada corriente de la generalidad: quédese esto para los populacheros: los que no aspiramos á mas premio que el de la virtud, ni á mas aplauso que el de nuestra propia conciencia, hemos de seguir otros derroteros, pensando que, más que lo pequeño, lo de hombre á hombre, debe interesar lo grande, lo general, lo que á todos afecta.

Por eso nos hemos decidido á visitar á nuestro Alcalde para que nos hablara de sus planes, de los proyectos que tiene para el porvenir, porque todos estamos igualmente interesados en que en Elche se haga algo bueno, que vayamos mejorando, poniendo cada uno de nuestra parte aquello que buenamente podamos.

El Sr. Selva

Contribuye tambien á justificar nuestra conducta la circunstancia de hallarse al frente del Municipio de Elche una persona de tan relevantes cualidades morales y crédito mercantil como D. Jesús Selva Javaloyes. Quién como el señor Selva ha sabido elevarse, por su solo esfuerzo é inteligencia, desde un modesto pero honrado origen hasta la mas alta de las estimaciones sociales, no necesita de encomio alguno: su nombre es una garantía de acierto en la administración de los intereses que le estan encomendados; su carácter asegura las simpatías de sus paisanos; y su prestigio, prestigio verdad, adquirido con hechos y no con palabras, le da derecho al respeto de todos: inteligencia, horradez, todo se reune en el Sr. Selva, y todo hace presumir que su paso por la Alcaldía señalará una época de engrandecimiento para éste pueblo, que seguramente conservará eterna memoria de ella.

A las primeras palabras que cruzamos con el Sr. Selva, para manifestarle nuestros propósitos, nos contestó el Alcalde de Elche: "Ya saben ustedes que tengo la menor cantidad posible de político; he venido á este sitio por requerimientos de la amistad, contra mis aficiones, que me llevan á otra parte, y en perjuicio de mis intereses, que exigen mayor atención de la que ahora les presto: desde la Alcaldía, como es natural, procuraré corresponder lealmente á esa amistad que tanto me honra, pero separado de la lucha política, ageno á esos resquemores que la política produce, así es que no me hablen ustedes de política, porque para mí, en Elche, no hay conservadores,

ni republicanos, ni carlistas, ni liberales, ni demócratas; para mí todos son iguales, no hay mas que paisanos, hermanos míos, personas con quienes me he tratado desde que he nacido, y no quiero saber nada que entre ellos suponga división: pregúntenme, pués, lo que quieran, pero no hablemos de política."

Bajo esta base seguimos conversando con el Sr. Selva, y procuraremos reflejar fielmente en estas cuartillas cuanto él nos dijo.

Orden público

Al hacerme cargo de la Alcaldía, nos manifestaba el señor Selva, me encontré con que el lamentable conflicto surgido en Elche entre obreros huelguistas y patronos, y entre obreros agremiados y no agremiados, que hasta entonces solo habia revestido carácter privado, alcanzaba ya el ropaje de la alteración del orden público, y desde los primeros momentos procuré colocarme en una completa neutralidad, separado de las exageraciones de unos y otros. De cómo he obrado en esta cuestión, daré á ustedes idea el siguiente hecho: mientras los patronos han pregonado en todos sitios que era yo un hombre débil, los obreros han acudido á mis superiores quejándose del rigor con que les trataba; y esto, que para otro hubiera sido una molestia, constituyó para mí una satisfacción, porque demostraba, como dije al Sr. Gobernador, mi imparcialidad en el asunto.

Y es verdad, porque yo deseo, como todo hombre amante de este pueblo, que se extinga de raíz esa lucha fratricida que nos denigra y arruina; pero mientras esto no suceda pueden tener la seguridad obreros y patronos de que, si como hombre

profeso alguna opinión, como Alcalde he de guardar la misma consideración á unos y á otros, y no me he de mezclar para nada en sus discordias, mientras estas tan solo afectan á los intereses de ellos, limitándome á mantener á cada grupo en su derecho, cuando sus actos trasciendan al orden público. En este terreno he estado siempre, y en él continúo; y si alguien ha podido pensar lo contrario, creyendo que seria instrumento de sus pasiones, lo siento por él.

Misión del Alcalde

Y ya que de la cuestión obreira hablamos, y ustedes me han indicado deseos de publicar cuanto yo exponga, me defenderé de algunas censuras que con motivo de aquella se me han dirigido.

Muchos han querido, al parecer, que el Alcalde se convierta en agente de orden público, dedicado á resolver con las manos y el garrote los altercados que en la calle ocurran, y yo creo que la misión de la autoridad gubernativa es otra completamente distinta. Claro es que el Alcalde, como Autoridad, tiene á su cargo el mantenimiento del orden público, pero de esto á recorrer la población para dar trompazos ó maniatar á los que chillan, riñen, ó desobedecen, hay una distancia inmensa que es preciso salvar, porque para algo están los dependientes de la autoridad, cuyas funciones se hallan bien distinguidas en el público y en la razón natural. Al alcalde corresponde mandar, disponer lo que se debe hacer, dirigir, en una palabra, á sus subordinados, y función de estos es ejecutar, cumplir, llevar á efecto las instrucciones recibidas: la esfera de acción de unos y otros está bien definida en

las leyes y el sentido común, y sería muy conveniente que los críticos de café meditaran sus calificaciones, porque aún resuenan en mis oídos los golpes descargados sobre uno de mis antecesores, á quien se atribuía el defecto contrario del que á mí se me achaca.

En esto, como entodo, obro siempre por convicción, pero lamento la ligereza con que estas cosas se tratan. De mi gestión responden los hechos y no las palabras: cuando el conflicto se presentó creyeron muchos que pronto volveríamos en Elche á la época de la capa y el tabuco; los periodistas se alarmaron; la gente quería energía, que aquí equivale á fuerza; muchos afearonme que en una noche no diera un golpe de mano maestra, conduciendo á la prevención á gran número de personas; pero yo preferí la prudencia, exhorté á todos á la paz, y con mi procedimiento, ni las calles de Elche se ensangrentaron, ni la desolación se introdujo en los hogares domésticos, con gran contento y satisfacción mia. Por ese camino pienso seguir, imponiéndome por la autoridad y no con el castigo.

Policía Urbana

Más independientemente de esto, que solo á mí interesa, aquí urge nos unamos todos, sin distinción de colores, para hacer algo que, redundando en beneficio de la población en general, eleve nuestro nombre y favorezca nuestros intereses; y, ya en este terreno, seguramente que una de las cosas más precisas es el arreglo de las calles de Elche, no solo como cuestión de ornato, sino como medida de higiene pública. En las frecuentes visitas de forasteros que antes de tomar posesión de la Alcaldía he recibido, siempre he oído la misma lamentación. ¡Población hermosa por sus palmerales, recomendable por su clima, envidiable por su agricultura, pero inhabitable por sus calles, que con la lluvia se convierten en hediondos lodazales! Y por nuestra dignidad, por decoro, ya que no por conveniencia, es preciso remediar ese mal.

Por eso mis primeros pasos se han encaminado al cuidado de la vía pública: según el tiempo que me dén, así haré: lo único que puedo asegurar es que, mientras esté donde hoy me encuentro, no he de parar. Actualmente se están arreglando las calles del Teatro, Almórida, y otras; creo que este trabajo quedará terminado para mediados de Noviembre, y acto seguido se

emprenderán las obras en las calles de Castelar, Angel y San Jorge: mientras tanto espero la llegada del preclaro hijo de Elche D. Marceliano Coquillat, que ha de venir con motivo de las obras de reparación del templo de Santa María, y al mismo tiempo que aprovecharé su estancia en esta ciudad para formar el proyecto de lo que haya de realizarse en la Plaza llamada «Paseo de Brú» porque no quiero abandonar estos ensanches en los centros de la población, que tanto privan en la actualidad, le encargaré los planos de un nuevo Matadero, dos lavaderos públicos y un cuartel para la Guardia Civil; y cuando se presente el tiempo oportuno se emprenderán las obras del Puente de la Virgen, que no admiten dilación: este es el proyecto que considero más costoso y transcendental; hubiese querido llevarlo á la práctica inmediatamente, pero temo que una avenida inutilice los trabajos preliminares; lo estimo como la más apremiante exigencia del pueblo, que en un momento dado puede verse incomunicado con toda la parte de poniente.

Pero hay que desengañarse: para la realización de estas obras no basta con mi buena voluntad, ni con los recursos del presupuesto municipal: se necesita, además, la ayuda de los vecinos, y es preciso que desaparezca el egoísmo de los que todo lo piden y nada quieren dar. Causa vergüenza el decirlo, pero estos días, con motivo del arreglo de las calles antes citadas, he sufrido un gran desencanto, porque cuando tanto se ha clamado contra lo intransitable de esas calles, ahora, que se ha procedido á su reparación, se han negado algunos vecinos á costear la composición de la parte de Acequia Mayor que las atraviesa; y por este camino de lo ruin y mezquino no se puede llegar á ningún gran puerto de salvación, teniendo que contentarnos con vivir al día, cual casi siempre ha ocurrido. Y no digo más sobre ello, porque me figuro que lo sucedido es tan sólo una excepción, que ha de ofrecer gran contraste con lo que la generalidad haga.

Policía Rural

También tengo fija la mirada en el campo, que me parece se ha olvidado un poquito hasta ahora. Con motivo de la red de caminos vecinales proyectadas por el actual Ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, un periódico de la localidad, si mal no recuerdo, pronosticó

que no tendría Elche la suerte de que le tocara alguno, y yo tengo el gusto de poder afirmar que el aludido periódico se equivocó, porque hoy tiene Elche quien le defiende, quien por él se interese, y Elche, si los labradores de su campo quieren, tendrá, no solo un camino vecinal, que en la forma en que van á efectuarse son verdaderas carreteras, sino cuantos desee. El último martes se inauguraron los trabajos en el camino llamado de la Huerta, que partiendo de San Jesé llega á la vereda de Sendres: calcúlase el total importe de este camino en 32.500 pesetas aproximadamente, de cuya cantidad nos ayudará el Estado en un 48 por ciento, un 26 por ciento lo pagarán los terratenientes colindantes del camino, que con grán conocimiento de sus intereses se hallan bien dispuestos para ello, y otro 26 por ciento lo sufragará el Ayuntamiento. Creo que este camino podrá estar terminado para el próximo Febrero, y entonces comenzaremos la parte de carretera provincial de Elche á Dolores, que hoy hay pendiente de conclusión: mientras esta carretera tuviese el carácter de provincial era muy difícil su término por multitud de causas que no hay para qué enumerar; la penuria de la Diputación provincial, los moldes antiguos del presupuesto de aquella carretera, la necesidad de ocupar terrenos de particulares, que pedían grandes sumas por la expropiación, eran obstáculos que dificultaban grandemente esa obra, y para salvar esos inconvenientes propuso mi amigo D. Manuel Gomez en una de las sesiones celebradas en la última reunión ordinaria de la Diputación Provincial, y acordó esta por unanimidad, que se considerara como camino vecinal la parte de carretera de Elche á Dolores que queda pendiente, con lo cual ya podrá incluirse este camino en el nuevo plan que se prepara para el Diciembre venidero. Y luego se hará el de la estación de Santapola á la carretera de Santapola á Aspe, y sucesivamente los demás que los propietarios pretendan, siempre y cuando contribuyan con la porción que el Ayuntamiento les indicará.

Y todas estas cuestiones de Policía rural me conducen á hablar de la Comunidad de Labradores. No creo yo que el objeto de esta institución sea solo la persecución de los ganados y castigo de los pastores, porque para esto se basta y sobra un Juzgado municipal digno y honrado; si tal fuera su fin, sería inútil su existencia.

Pero su órbita es más dilatada, su jurisdicción es más extensa, la Ley ha querido que fuese otra cosa, y la Comunidad de Labradores de Elche, si quiere responder al objeto para que fué creada, es menester que estudie y provea otras atenciones distintas de la defensa de la propiedad: que se ocupe de la policía rural, que es su misión. En tal concepto es ella á quien en primer termino incumbe lo relativo á los caminos vecinales, y ese 26 % que antes he señalado yo al Ayuntamiento, debe ser sufragado por la Comunidad, si ha de continuar subsistiendo.

Desde la Alcaldía he dado á la Comunidad toda aquella protección que pudiera desear el más exigente: se han concedido cuantas autorizaciones se solicitaron, estoy incondicionalmente á disposición de su digno presidente para contribuir al desenvolvimiento de la Asociación; pero á esta conducta mía es necesario que se conteste con una administración verdad, y para ello se impone una formal liquidación que sirva para conocer cuanto dinero hay y á que piensa destinarse.

Alguien quizás verá tendencias políticas en mi actitud, y me anticipo á desvanecer ese error: entiendo que nadie en mejores condiciones para el desempeño del cargo de agente ejecutivo de la Comunidad de Labradores que D. Antonio Antón, que actualmente lo ejerce, pero esto no obsta para que el Sr. Antón, como todo administrador de intereses ajenos, rinda cuenta de su gestión, y de este modo sabremos si hay que aumentar ó disminuir la cuota tributaria, y podrá la Comunidad hacer algo que justifique las esperanzas que inspiró, porque hasta ahora se ha limitado á ir viviendo, y esto, que en la vida privada es pobre, en la pública no debe admitirse.

Creo que el actual presidente de la Comunidad, que es hombre de grandes conocimientos y moralidad, aceptará mi invitación, y pronto nos pondremos de acuerdo para iniciar en los caminos de Elche una serie de reformas que producirán entera trasformación en nuestra vida agrícola.

Despedida

Y no les digo nada más; mi voluntad es buena, y solo de seo que el pueblo me ayude, para que, entre todos, no yo solo, hagamos algo bueno.

Con esto nos despedimos de nuestro Alcalde D. José Selva Javaloyes, haciendo votos para que la política le dé tiempo de llevar á la práctica sus ideas, y para que los hombres, no deján-

dose sugestionar por pregoneiros políticos, vean claro donde les llama la conveniencia de todos.

EN VISPERAS DEL COMBATE

Estamos en pleno periodo electoral.

Los partidos políticos todos izan sus banderines de enganche, preparándose para el combate que ha de librarse el día ocho del próximo Noviembre. Todos pretenden ocupar los puestos estratégicos. Todos se preparan para los movimientos envolventes. Todos aspiran á alcanzar la victoria, que, en esta, como en toda ocasión, ha de ser para el partido conservador.

¿Porque?... Porque en su bandera, que tremola entusiasta y peritísimo caudillo, triunfante en cien reñidos combates, lleva escrito que solo pelea por la moralidad y la justicia. Porque á su sombra se cobija la más numerosa y mejor disciplinada hueste política de esta Ciudad. Y porque todos, general y soldados, los que obedecen y el que manda, van al combate desprovistos de miras egoistas: pelean por las ideas, y para conseguir su triunfo no hay sacrificio que parezca grande, trabajo que resulte costoso, ni esfuerzo que no realicen con el mayor entusiasmo.

Por eso, al anunciar el partido conservador que vá á la lucha, no dice, como otros, que adopta tal resolución para obligar á trabajar á sus contrarios, sino que afirma muy alto que se preparará y vá á las urnas para conseguir el triunfo de sus candidatos, sin importarle poco ni mucho lo que los demás hagan. Desea, eso sí, que todas las fuerzas vivas acudan á la pelea, porque el triunfo es más honroso cuanto más disputado, pero no se mezcla, porque no le importa, en lo que hagan los otros.

Y para pelear cuenta solo con el entusiasmo de sus soldados y con la pericia de su general.

No crean, no, sus enemigos, que vá á asaltar razones, atropellar leyes, ni quebrantar voluntades. En la lucha que se avecina defenderá el partido conservador la pureza y legalidad del sufragio; y proclama muy alto su propósito para evitar que los derrotados, en momentos supremos del despecho, tengan razón alguna que alegar en queja.

No, no, otros estaremos dispuestos, cuando se nos amoneste, á explicar nuestra manera de ser y de pensar, tanto en esta como en otras ocasiones, con tanto más interés por cuanto lo que deseamos es demostrar á nuestros enemigos su pequeñez y su inutilidad.

Desde Crevillente

Sr. Director de GENTE NUEVA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y aprecio: En el número 18 de su ilustrado semanario pro-

metí dar principio á una serie de cartas con referencia á la Administración municipal de esta localidad desde el año 1881, y en verdad siento no poderme ocupar por ahora de tal asunto por estar fija mi atención en las elecciones que se avecinan sobre los cuales daré nota en el próximo número indicando los candidatos que presentará la situación actual y los de la oposición, si me es fácil averiguarlo.

La calle de San Francisco ha quedado completamente ventilada al haber sido derribado el arco que contenía dos capillas: la oriental del santo del nombre de la calle y la Occidental de Nuestra Señora de los Desamparados.

Queda de V. affmo. S. S.

q. b. s. m.

El Corresponsal

Crevillente 20—10—903.

DE SOCIEDAD

El pasado miércoles, visitaron esta población, acompañados por sus jefes, catorce guardias alumnos de la marina austriaca que, en el buque escuela «Kaiser Franz Joseph I.» están realizando un viaje de instrucción.

Nuestras autoridades locales, les prodigaron grandes atenciones, y los distinguidos extranjeros regresaron á Alicante muy complacidos por los agasajos de que habian sido objeto, y admirados de estos pintorescos alrededores.

Gloria Keller, en unión de la profesora de piano señorita doña Carmen Miquel y el tenor Gomis, tomará parte en el concierto que ha de celebrarse á fines de este mes en el Casino de Alicante.

Para su regreso á nuestra ciudad, la célebre arpista ha ofrecido su valioso concurso en la fiesta que preparan los señores de Gómez (D. Manuel,) y que, seguramente resultará tan brillante como todas las que se dan en casa de nuestro querido amigo.

Incurriremos en descortesía con los lectores y sobre todo con las curiosas é intrigadas lectoras de nuestro periódico, sino procurásemos ampliar, hasta donde lo permita la discreción y reserva prometida, la noticia de una boda que anunciábamos hace poco.

Apremiado por nosotros nuestro amable comunicante, añadió el siguiente detalle que tal vez sirva de orientación á los maliciosos: La ceremonia nupcial tendrá lugar á fines del mes de Noviembre en un templo muy próximo á la calle del Salvador.

Y no decimos más porque *intelligenti, pauca.*

Procedente de los baños de Fortuna y de paso para Valencia, hemos tenido el gusto de saludar al distinguido médico y juriscónsul D. Alicia Caravaca, Notario en la actualidad de aquél ilustre colegio.

El día 2 del mes que viene, llegará á Elche, según nos aseguran, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, D. Enrique Gironés y Amador.

Acompañado de su familia ha salido para Madrid en donde definitivamente piensa fijar su residencia, nuestro querido paisano D. Pedro Llorente.

A consecuencia de un vuelco ha sufrido la dislocación de un brazo don Luis Agulló y Llorente, Jefe de esta Central de Correos y Telégrafos.

Lamentamos el percance y hacemos votos por su pronto restablecimiento.

ALJÓFAR

La semana

El último domingo se reunió el partido conservador ilicitano para tratar de las próximas elecciones municipales.

Nuestro distinguido amigo D. Manuel Gómez dirigió la palabra á sus correligionarios, felicitándose de tener ocasión de saludarlos á todos personalmente, y de ver aumentado su número con la presencia de muchos, que han venido á robustecer considerablemente, con su adhesión, la ya reconocida y probada fuerza de los conservadores en Elche.

El Sr. Gómez, en representación del señor Brotóns, que no pudo asistir al acto, indicó la conveniencia de organizar los trabajos preparatorios para las próximas elecciones municipales, y al efecto, se nombraron comisiones que se encargarán de una labor tan fatigosa para cualquier otro partido, y que tan fácil ha de resultar para quién, como el conservador, cuenta con muchas personas de valer y de prestigio, con la mayor parte de la masa de opinión y con un número de sufragios, que ha de superar seguramente al que pudiera necesitarse para alcanzar los diez puestos de la mayoría, que es lo que se propone dicho partido.

Los conservadores reunidos, consecuentes con la disciplina que se observa siempre en todos sus actos políticos, asintieron á lo propuesto por nuestro querido amigo, y después de calcular con satisfactorio resultado y verdadero entusiasmo la probable obtención del triunfo apetecido, fundándose para ello, no solo en la historia de cuantas elecciones se han realizado en Elche, en las cuales siempre han salido victoriosos, sino también en el prestigio del partido y en las excelencias de su programa, designaron para elegirlos concejales en las próximas elecciones, á los Sres. D. Francisco Sánchez Candela, D. Joaquín Ruiz Antón, D. Juan Fuentes Valero, D. Antonio Bordonado Giner, D. Serafin Segura Domenech, D. Miguel Román Fenoll, D. Rafael Díez Penares, D. Vicente Orts Miralles, D. Gerónimo Guilbert Escobar y D. Manuel Urbán Sempere.

Todos los designados son personas de excepcionales condiciones para el desempeño del cargo, puesto que á su acrisolada honradez é intachable conducta unen un verdadero amor á Elche y el afán de procurar el engrandecimiento y la prosperidad de este hermoso pueblo.

Ha terminado con gran lucimiento la carrera de Abogado, nuestro distinguido amigo D. Luis Fenoll Malvasia, á

quien deseamos gloria y muchos pleitos en su honrosa profesión.

La «Gaceta de Madrid» y «Boletín Oficial» de la provincia insertan de R. O. unas disposiciones para que los interesados, herederos ó apoderados practiquen las gestiones necesarias para percibir los alcances que les correspondieron durante las campañas de Cuba y Filipinas.

Nos alegramos de que el Sr. Selva haya atendido los ruegos que le hicimos respecto al riego de las calles; pero todavía queda algo que pide sus buenas disposiciones, y eso algo es el Puente de la Virgen que está como rincón de calera.

Ya que el Sr. Selva, no sabemos porque, ha tenido á bien salvar de sus disposiciones esta carretera, le suplicamos se pase por ella y verá lo que es bueno.

El martes de la pasada semana el alcalde Sr. Selva acompañado del Sr. Ingeniero Jefe de la Provincia, D. Cayetano Martínez y otros señores salieron á inaugurar las obras de reconstitución del camino denominado «De l'horta» que desde la cruz de San José conduce á la vereda «De Sendres» y punto denominado «El Fondo» Presenciaron el acto multitud de labradores de las partidas comarcanas que entusiasmados por la notable mejora, ofrecieron coadyuvar á ella con todas sus fuerzas.

Tenemos entendido que el Ayuntamiento de esta ciudad ha ofrecido contribuir con el cincuenta y dos por ciento del presupuesto de gastos para seguir la interrumpida carretera que conduce á Dolores.

El último lunes ocurrió un desgraciado suceso. El piso de una casa contigua á la posada del Puente y cuya reparación habian pedido los inquilinos con reiterada insistencia, se vino abajo, arrastrando en su caída á tres infelices que se encontraban todavía en cama y que salvaron milagrosamente sus vidas, aunque no la integridad de sus magullados cuerpos.

Es muy lamentable que el desenfundado afán de amontonar dinero que predomina en algunos hombres, embote los sentimientos humanitarios hasta el punto de posponer la seguridad personal de seres humanos al interés del vil metal.

No de otro modo nos explicamos que el dueño de la casa hundida no haya hecho la reedificación ó reparación en tiempo oportuno, ó por lo menos no haya dispuesto la salida de los inquilinos antes de empezar la obra causa del siniestro.

Pero esto, para el propietario, tenía el inconveniente de que mientras no habitaran la casa dejaba de cobrar 850 pesetas mensuales.

Que es lo que interesa.

Subasta voluntaria

El día 4 de Noviembre próximo se celebrará en la Notaría del señor Botella, la de la casa número 4 de la calle de Sagasta.

Venta

Se vende la casa número 4 de la calle Mayor (Ciudad) Dará razón José Linares Peral.

Ha demostrado ser un templo hasta la pared de enfrente, el banquero de esta plaza y ex-teniente de Alcalde D. Manuel Peral y López que el jueves por la tarde y al pasar por su casa Margarita Fuentes Micó,

GENTE NUEVA

apodada *La Chacha*, la cogió del cuello y le dió de bofetadas, á las que acompañó de calumniosas frases á la honra de aquella.

Una vez más ha probado el señor don Manuel Peral su arrojo y valentía pegando á una mujer indefensa y enferma á consecuencia del hundimiento de los techos de una casa de su propiedad.

Nada, que el Sr. Peral ha dejado bien sentada su fama de *guapo*.

¡Eso es ser valiente!

La próxima semana llegará á esta ciudad la gran compañía de «Circo de Variedades» que dirige el eminente artista D. Lorenzo Bernabé, con el objeto de dar algunas funciones que tendrán lugar por las noches que se designen en un bonito circo que se levantará en la plaza de la Merced, y por las tardes de los días festivos en la plaza de toros.

Y conste, y esto lo decimos para que llegue á conocimiento de ciertos curiosos, que la empresa de gastos de dichos espectáculos la forma la *entidad* Banda de música titulada «Blanco y Negro» y no ningún individuo, aislado ó particularmente de ella ni extraño á la misma y que según nos asegura su Director, no se tocará durante los espectáculos ningún paso-doble de Cornetas, y eso que ahora están en plena actividad «Los Mangraneros» repartiendo y enviando su precioso fruto á Alicante, Santapola y Dolores.

Conque á divertirse y salud que haya.

ECOS POLÍTICOS

La convocación al cuerpo electoral para que el día ocho del próximo Noviembre elija los que han de representar en los municipios, ha hecho entrar el movimiento político local en el periodo de su mayor actividad; preparáanse a la lucha los conservadores y liberales, los republicanos y socialistas, y hasta se nos asegura que el *ambo* que en Elche representa la política del Sr. Canalejas está haciendo sus pinitos.

El partido conservador celebró el domingo último la reunión de que se dá cuenta en otro lugar del periódico, y ha comenzado los trabajos de propaganda con verdadero entusiasmo. Aspira á los diez lugares de la mayoría, y dada su organización y lo numeroso y disciplinado de las huestes que lo componen, no resulta aventurado afirmar que en el mes próximo obtendrá un triunfo tan brillante, por lo menos, como el que consiguió en Abril último.

De los liberales, poco ha transcendido. Sábese únicamente que trabajan con ardor; y, como se trata de un partido, cuyo jefe, el distinguido político Sr. Tarí, ha sabido conducir siempre á la victoria, es creencia general, entre los que miran la política sin apasionamientos ni rencores personales, que en la próxima contienda conseguirá los lugares de las minorías.

Por eso nadie se explica que los socialistas anuncien con bombo y platillos que irán á las urnas á disputar el lugar de la mayoría en el

distrito del Arrabal, porque siendo un hecho evidente que sus fuerzas políticas son escasas en la localidad, hubieran obrado, al decir de las gentes, con más prudencia, y demostrado un gran tacto político, siguiendo el ejemplo dado por la Agrupación de Madrid, que, según la prensa, ha resuelto abstenerse en la próxima lucha, y expulsar de su seno á los agrupados que contravengan este acuerdo. Así aseguran los periódicos que lo ha participado Pablo Iglesias al Ministro de la Gobernación.

Ni se explica tampoco la gente que los republicanos muestren empeño en demostrar lo que tantas veces han puesto en evidencia: que son pocos y mal avenidos.

Lo primero lo consiguieron con el mitin de Valverde, tan fidedigna é imparcialmente reseñado por GENTE NUEVA el domingo último; y lo segundo ha resultado con motivo de la designación de candidatos.

Se nos asegura que Pepito López, jefe de todos los republicanos de Elche, incluso de D. Joaquín Santo, quiere que figure en candidatura un joven y distinguido letrado á quien profesa entrañable cariño. Y aunque todos los republicanos—de acuerdo en este punto con los monárquicos—creen que el joven en cuestión no sería de los Concejales anónimos, son bastantes los que, á pesar de las condiciones que distinguen al patrocinado del Sr. López, verían con disgusto su exaltación al cargo concejal, por entender que, más tarde ó más temprano, su republicanismo caerá, por virtud de la natural ley de la gravitación, del lado de la calle de Sagasta.

Nos aseguran también que los amigos del Sr. López, aunque no dudan de la integridad republicana de don Joaquín Santo, temen que su afecto al Sr. Ganga apague sus entusiasmos por el gorro frigio, y encienda el sagrado fuego del cariño que en otro tiempo tuvo á la boina, por lo que tratan de eliminarlo de la candidatura con el pretexto de elegirlo diputado provincial en la próxima renovación de estos organismos.

Y por último, nos aseguran, igualmente, que todos los republicanos, sin dudar, claro está, de su jefe, preferirían se reservase éste para representar en Cortes la circunscripción unido al Sr. Guardiola, por quien tanto trabajó en las elecciones últimas, evitando, de este modo, que los que no le conocen bien, confundan su afecto á la persona de los señores Tarí y Gómez con transacciones políticas más ó menos honestas que ya le aproximan al primero, ya le llevan al lado del segundo.

Y nosotros, de todas estas cosas que nos aseguran, llegamos á la conclusión de que los republicanos no irán á las urnas.

Que sería lo más acertado.

Y los demócratas... se preparan á hacer lo de siempre.

Que después de todo es lo único que pueden hacer.

El Sr. Mauricio y sus amigos se han separado del grupo que en Alicante dirige el Sr. Ganga, ingresando en el partido liberal que acaudilla D. Rafael Beltran; y se nos dice que los amigos que en la capital quedan á D. Alberto se adherirán muy en breve á la política que representa nuestro prestigioso jefe el Senador del Reino, Excmo. Sr. Marqués del Bosch.

De confirmarse la noticia, hay que convenir en que es un hecho la muerte del eterno grupo disidente.

Podemos asegurar es totalmente inexacto que nadie, ostentando la representación del Director de *El Pueblo de Elche*, ni de ninguna otra persona, haya practicado determinadas gestiones cerca de un distinguido amigo nuestro, como estos días se ha dicho públicamente en el Nuevo Casino de Elche.

Ha dimitido el cargo de Concejal de este Ayuntamiento nuestro querido compañero de redacción D. Fernando Perlasia.

SECCION LITERARIA

Una página de la realidad

PARA EL PRIMER ACTOR RAFAEL BLASCO

No había duda; vivió para el arte. La fiel interpretación que hizo de la idea, le valió un puesto en los escenarios del parainfo de la gloria. El arte, que nunca fué mezquino con sus sentidos prosélitos, apadrinó con la fama su carrera.

Así era Felipe; un concienzudo artista, tanto, que formó época en los anales del teatro. Las filigranas de lo cómico, á él las confiaban sus autores para que las bordara con su agudo y natural decir, y las hiciera rayar en lo sublime. Las primicias de alguna naciente fama en aquel género, á él se le entregaban para que cimentara la base.

En suma: que el conspicuo actor, era un exacto intérprete de la absoluta verdad en los personajes.

La fogosidad de su carácter y la intensidad de sentimiento, compartidos entre la escena y la mujer, hicieron de Felipe un enamorado del arte y un apasionado de Carmen.

—El uno y la otra—se decía—se complementan para hacer de mí un hombre feliz; pero... lo que ignoro y quisiera averiguar es la preferencia que alguno de los dos goza en mi espíritu.—y quedaba meditando como en cuestión que preocupa.

Mas, un día, llegó á su casa, cogida del brazo por el deshonor, una ocasión que ofrecía rematar las continuadas cavilaciones del genial artista, lo que en él constituía un arduo problema de solución difícil. Su mujer le había engañado con uno. Carmen había rodado hasta el abismo de la deshonra, impulsada por la arrebatadora palabra de un perverso. Después... lo de siempre, la mujer humillada por que se la abandona; tras la humillación por el deshonor, la rabia por

el desprecio de la belleza; y mas tarde.... la vergüenza que aniquila el germen del arrepentimiento, ya amenazado de antemano por la energía de un carácter, resuelto á seguir la tremenda expiación de su culpa, dejándose aprisionar por las denigrantes cadenas del vicio para hundirse en el lodazal de la prostitución y amagar del mundo su avergonzado rostro y devolver una por una las mentidas caricias en las que creyera un día fatal.

¡Pobre Felipe! Acostumbrado á reir, ni las lágrimas acudían á sus ojos para mitigar su pena. Por todas partes negruras, vergüenzas, desprecios, odios, rabias, mofas; pero aun le consolaba algo; todavía quedaba alguien que hacia menos sensible su dolor: el arte. Felipe pensó en él, se iluminaron de alegría sus ojos, tomó su rostro una expresión jovial y exclamó riendo:

—Vivo para el arte.

Aquella noche iba á librarse la decisiva batalla. La debilidad del hombre iba á reñir con la grandeza del artista. El triunfo de este, sería una página brillante en la historia del Teatro. La derrota, el hundimiento de la gloria de Felipe ganada palmo á palmo en muchos años de empeñada lucha.

—No hay duda, venceré—exclamó aquel—siento en mí frente el beso de Talía; pero si este amor que corroe mi dicha llegara á derrotarme, se impone un fin trágico á esta existencia que no tiene razón de ser al repudiarla el arte por frágil y despreciarla Carmen por buena. Si dos grandes afectos constituyen nuestra felicidad y los dos nos huyen ¿para qué se quiere vivir?...

Felipe comprendió que el hombre no fué hecho para amilanarse ante esas pequeñeces que acibaran la vida y siembran de espinos su camino; comprendió que el triunfo de un afecto que se mofó de él sería una afrenta y pensó en arrancarlo á su alma de raíz.

Llegaba el momento de prueba. Felipe se impuso fuerzas, se olvidó de sí y el cariño hacia Carmen rodó herido por el de la escena.

El nuevo artista, dijo aquella noche como nunca. Salió de lo grande para entrar en lo sublime y hablaba... y parecía burlarse, y reía... y semejava escarnio, y lloraba... y hacia reir

La asombrosa creación del personaje, elevó al hombre al trono de la gloria.

Felipe volvió á decir, y el público prorrumpió en estrepitosas risas: el aplauso de lo cómico, y siguió riendo, tanto... que sus carcajadas parecieron curar al herido; el antiguo afecto revivió y en el magín de Felipe surgió idealizada y pura, redimida por el arrepentimiento la imagen de Carmen. Acometió con denuedo la figura escénica contra el falso ídolo y este volvió á caer para siempre.

Brotaron de los ojos del artista dos lágrimas de lástima, y exclamó:

—Por aquella... lloraré alguna vez. Por ti seguiré riendo.

El arte había triunfado.

R. JAÉN FUENTES